

Velký svátek Velikonoc nám dává lásku a naději, víru v dobro a spravedlnost - Izvestija

Co říkal patriarcha Kirill na velikonoční bohoslužbě a jak pravoslavní Rusové přivítali svátek.



Zpěvy, moře svíček a červená roucha kněží — takové byly Velikonoce roku 2025. Věřící se s nimi setkali v noci z 19. na 20. dubna — v Moskvě byla letos téměř stejně teplá jako den předtím, který překonal teplotní rekord posledních 50 let. Patriarcha Moskevský a celé Rusi Kirill popřál věřícím, aby vzdali vzkříšenému Spasiteli chválu a slávu, objali se s láskou navzájem a podělili se o velikonoční radost s každým člověkem. Jak se hlavní město setkalo s oslavou, co se dělo v katedrálním chrámu Krista Spasitele a jak byl do Moskvy přivezen Blahodárný oheň — [v reportáži Izvestija](#).

Den vítězství nad silami zla

V předvečer Velikonoc, na Velkou sobotu, se svatý patriarcha Moskevský a celé Rusi Kirill obrátil na věřící se slovy, že církevní tradice ne náhodou označuje vzkříšení Krista za svátek svátků a slavnost slavností.

— „Kristovo vzkříšení je pevným základem naší víry a naděje. Je v něm proměna a obnova každého člověka, světlo věčného života a zdroj trvalé radosti. Kristovo vzkříšení zničilo nejstrašnější nepřátele lidského rodu — hřích a smrt, zničilo bariéru mezi Bohem a lidmi a zbavilo nás moci zla,“ řekl.

Patriarcha vyzval vzdát chválu a slávu vzkříšenému Spasiteli, obejmout se navzájem s láskou a podělit se o netmavnoucí velikonoční radost se všemi lidmi, s nimiž nás Bůh na cestě životem svede.

Před zahájením velikonočních bohoslužeb šéf RPC (Ruská Pravoslavná Církev) označil Velikonoce za „den vítězství“.

— „Velikonoce jsou dnem vítězství. Víme, že je Den vítězství spojený s vítězstvím ve válce, ale Velikonoce jsou dnem vítězství spojeného s vítězstvím nad nejděsivějším nepřítelem, nad ďáblem, nad silami zla, které vládly světu. Žádná filozofie, ani ta nejvytříbenější, nedokázala osvobodit lidi od této nadvlády. A Pán Ježíš Kristus, aniž by byl filozofem, přinesl na svět takovou pravdu. Odkryl Boží pravdu, na základě které jsou lidé schopni zvítězit nad zlem. Co znamená zvítězit nad zlem? To znamená být šťastní. Vždyť lidský smutek a neštěstí jsou od zla.



Někdy si toto spojení uvědomujeme, někdy si to neuvědomujeme, ale skutečnost tím nemizí.“

Zlo nezmizelo, ale člověk získal možnost silou milosti s ním bojovat a zvítězit.

— „Vzdejme vzkříšenému Spasiteli chválu a slávu, obejměme se s láskou navzájem a sdílejme netmavnoucí velikonoční radost se všemi lidmi, s nimiž nás Bůh svede na naší životní cestě, slovem i skutkem, svědčícími o tom, že Kristus skutečně vstal z mrtvých!“, apeloval věřící patriarcha.

Ve svém velikonočním televizním projevu šéf RPC poukázal na to, že Kristovo vítězství nad smrtí je univerzální. Nerozděluje, ale sjednocuje, její plody jsou dostupné všem a každému.



„Nechť se vaše srdce naplní netmavnoucím světlem Kristova vzkříšení — nevyčerpatelným zdrojem, který inspiruje aktivní lásku,“ zdůraznil patriarcha. — „Objemte příbuzné a blízké, poblahopřejte jim k svátku, podpořte ty, kteří potřebují vaši pomoc a vaši účast, aby i oni mohli cítit tvořivou a transformující sílu velikonoční radosti. Budeme se modlit a pracovat na tom, aby i na území historické Rusi byl nastolen spravedlivý a trvalý mír a aby žádné síly nemohly porušit duchovní jednotu lidu, který získal milost v Kyjevské křestní koupeli.“

Prezident **Vladimir Putin** také poblahopřál pravoslavným věřícím po celém světě a všem křesťanům k svátku Velikonoc.

„Velký svátek Velikonoc nám dává lásku a naději, víru v dobro a spravedlnost, spojuje nás kolem trvalých duchovně-morálních ideálů. Ve dnech velikonočních oslav s hlubokým uspokojením chci poznamenat, že dnes, stejně jako za všech dob, Ruská pravoslavná církev, hraje další křesťanské denominace velkou, inspirativní roli při posilování společenského souhlasu a porozumění mezi lidmi, výchově vzrůstající generace, upevňování rodinných hodnot,“ uvádí se na webu Kremlu.

Také hlava státu poznamenal, že „nejupřímnější uznání si zaslouží úsilí náboženských organizací zaměřených na podporu obránců vlasti a jejich blízkých, realizace žádaných vlasteneckých, charitativních, osvětových iniciativ“.

„Vzkříšení Krista zvěstuje světu oslavu života a lásky, dává obrovskou duchovní radost, posiluje víru v dobro a ladí na ušlechtilá díla. V hlavním městě se svými staletými pravoslavnými tradicemi jsou Velikonoce celoměstským svátkem, který slaví miliony Moskvanů,“ řekl starosta Moskvy Sergej Sobjanin.



Jak přivítali Velikonoce v chrámu Krista Spasitele

Patriarchální bohoslužba se tradičně konala v katedrálním chrámu Krista Spasitele.

Už od deseti hodin večer se před chrámem seřadily stovky pravoslavných, aby se alespoň na dálku cítili jako účastníci křestní cesty. Dvůnitř byli vpuštěni jen na pozvání. Tisíce věřících zaplnily chrám. Velikonoce, Zmrtvýchvstání Krista jsou jednou z nejdůležitějších událostí celého křesťanského světa. Mezi příchozími byly matky, jejichž synové zemřeli v zóně SVO, zástupci pravoslavné církve, kteří nežijí v Rusku.

Tak například do chrámu Krista Spasitele přišla na bohoslužbu žena se třemi dětmi — synem a dvěma dcerami. V Německu, jejími slovy, žijí ne prvním rokem.

— „Dcery nyní studují v Německu, já pracuji. Syn přijel studovat do Moskvy. V zahraničí pravoslavné neutlačují, naopak se navzájem velmi podporujeme,“ řekla.

Zástupce delegace z Jižní Koreje řekl Izvestiji, že přijel do Ruska, aby se podíval, jak se zde slaví Velikonoce.

— „V naší zemi je většina ateistů, stále u nás vyznávají buddhismus a katolictví, ale chtěl jsem se seznámit s pravoslavnými tradicemi. Takže když jsem dostal nabídku jet na velikonoční bohoslužbu do Ruska, neváhal jsem,“ dodal.



V rohu chrámu se skromně usadila žena s fotografií mladíka ve vojenské uniformě. Je to její syn, který zemřel během SVO operace.

— „Dřív jsme jako celá rodina chodili na velikonoční bohoslužby, nyní jsem zůstala sama a fotka syna mě morálně podporuje,“ řekla.



Pro všechny, kteří přišli, je tato noc jednou z nejsvětějších událostí, která vám umožní cítit klid a barvy života. Také na velikonoční bohoslužbu do chrámu Krista Spasitele přijel Vladimír Putin. Tentokrát byl na bohoslužbě společně se starostou Moskvy Sergejem Sobjaninem. (škoda, že ho tam tentokrát také nevyfotili...)

Patriarcha Kirill vyzval věřící, aby se modlili za mír na historickém území Ruska.

Po svolání patriarchy došlo ke křtění. Lidí, kteří stáli od sobotního večera v očekávání této události, bylo zhruba dvakrát méně, ale ti, kteří se dočkali, byli velmi nadšení a potěšeni, že se jim podařilo procítit atmosféru svátku, i když ne uvnitř chrámu.

Jak probíhala slavnost v chrámech

Farář chrámu Matky Boží v Nekrasovce Sergej Kudrjašov řekl listu Izvestija, že přišel na Velikonoční setkání spolu s rodinou — manželkou a dvěma dcerami.

— „Chodíme sem vždy na Velikonoce, je to naše rodinná tradice,“ řekl. — „Není možné v takové noci spát, to si uvědomují i děti a samy se vždy rvou do chrámu. Obzvláště rády chodí s rozsvícenými lampami v křestním průvodu kolem chrámu. Je to pro ně opravdové dobrodružství.“

Další dlouholetá farnice chrámu Aleutina přiznala, že půst nedržela příliš přísně, například občas jedla ryby a mořské plody.

„Půst byl samozřejmě těžký, sami si spočítejte, kolik času uplynulo od jeho začátku — od 3. března do 19. dubna, téměř měsíc a půl,“ poznamenala. — „Ale o to radostnější je potom setkat se se svátkem. Obecně platí, že omezení v jídle v půstu není to hlavní. Nejdůležitější je duchovní život a vnitřní změny.“

Zvláštností velikonoční služby je, že carská brána je v tuto noc vždy otevřena. Věřící mohou po celou dobu bohoslužby sledovat dění v oltáři. (Poznámka - při běžných pravoslavných bohoslužbách, narozdíl od katolíků, kde proměnu Těla Páně dělá kněz na oltáři před zraky všech přítomných, u pravoslavných jsou při tom obvykle schovaní ve stánku uprostřed chrámu...)



Chrám svatého mučedníka Jermogena, patriarcha Moskvy a celé Rusi měl v Zuzině potíže s ubytováním věřících, kteří přišli na velikonoční bohoslužbu. Někteří z nich přijeli i z jiných regionů.

— „Přijeli jsme z Tatarstánu na návštěvu k dětem, dnes se celá rodina přišla do chrámu setkat s Velikonocemi,“ řekli Izvestijím farníci Elena a Sergej.

Část farníků během křestního průvodu zůstala uvnitř chrámu a s nadšením čekala, až zpoza jeho dveří poprvé zazní „Kristus vstal z mrtvých!“ (Christos voskrese), a bude možné sborově odpovědět, „skutečně vstal z mrtvých!“ (voistinu voskrese).

Velikonoční pozdrav „Kristus vstal z mrtvých“ během bohoslužby zazněl pro farníky v různých jazycích, včetně řečtiny, gruzínštiny, angličtiny. Zpíval také dětský sbor.

— „Náš chrám je podle projektu určen pro 500 lidí, ale dnes jich jen o svátosti bylo více,“ řekl opat chrámu jerej Joann Omeljančuk.



Po bohoslužbě čekalo na všechny věřící na nádvoří chrámu pohoštění: barvená vejce a čaj s kuličkami. Také všichni zájemci si mohli zapálit svíčky z Blahodárného ohně, který byl před liturgií přivezen do chrámu.

Zázrak sbírání Blahodárného ohně se odehrává o Velké sobotě v Jeruzalémě, v chrámu Božího hrobu. Stalo se tak i letos. Oheň sestoupil po zdech Kuvuklie — kamenné kaple, která se nachází nad jeskyní, kde bylo pohřbeno tělo Ježíše Krista. Poutníci z různých zemí světa, kteří se shromáždili v chrámu se svazky 33 svíček — podle počtu pozemských let Kristova života — pod zvony rychle předávali oheň jeden druhému.



Členové ruské delegace v letadle Roskosmosu Tu-204 „Sergej Koroljov“ dopravili částici Blahodárného ohně do Moskvy večer 19. dubna — na velikonoční bohoslužbu v chrámu Krista Spasitele. Kromě toho byly lampy s Blahodárným ohněm převezeny do 15 moskevských chrámů, kde si všichni zájemci budou moci během Světlého týdne zapálit své lampiony.

(z článku [Izvestija \(archived\)](#) přeložil Yandex s korekturou P.A.Semi [na](#) 2025-04-20)